

# 林水郎的椰子園

煉心

高聳的椰樹，陪襯着蔚藍的天空，構築在椰林中的小茅屋，偶然被掠過白雲投下的陰影所蔽蓋，這正是入畫的南國景色。但在臺灣，這種情景，並不可多得，我經常往返省內各地，亦僅於最近在屏東縣萬巒鄉硫磺村林水郎農友的椰樹園中，始得一睹這熱帶風光。

現年六十歲的林水郎農友

## 椰園收入可觀

在廿多年前，絕沒有想到會以經營椰樹名聞南臺灣，民國廿六年，他偶然的在自己住宅前邊小溝傍栽種了一株椰苗，誰知時至今日，這棵椰樹不但仍然健在，而且已經「子女成林」。在林農友經營的一甲二分地的椰園中，雖然已經有了其他四個不同品種的椰樹，但由那株最早的老樹所繁衍的椰子樹仍然佔了絕大多數。



林水郎談椰樹經驗

以最好每年也噴射二回DDT。

林農友認為，種椰樹實在賺錢，撇開椰樹本身的經濟值不提，單拿椰樹的產品來說，他每年收入利益在萬餘元以上，現時林農友的椰園有二種出路：育成椰苗出售和生菓批發。目前一年生椰苗一株時價是廿五元以上，林農友每年育成椰苗百來株，因慎重選苗信用可靠而供不應求，每逢種植時近，岡山以南各處農友。就紛紛寫信來預訂。至於生菓批發，那是他的主要收入，一斤椰菓批價八角，通常一株椰樹平均產椰菓六、七十粒，每粒約重六、七斤不等，這樣略略算來，單單一株椰樹收入，所得也就相當可觀了。

## 注意選苗除草

當記者請問林農友種椰子有無秘訣時，他說，種椰子沒有什麼特別的訣，只有一點非常重要，那就是挑選椰苗不能絲毫馬虎，否則成果一定欠佳。他同時指出椰樹可以略施肥料，他的經驗是每株每年施一元五角之鉀（加里肥）就够了。還有就是每年除二次草，冬天灌二回水。如果在一塊土地上種許多椰樹時，那三五年後就要注意疏拔了。林農友說椰樹有一種青苗蟲（屏東俗稱），所以最好每年也噴射二回DDT。

## 有子繼承父業

一家八口的林水郎農友，生活得滿舒適的。記者去訪問時，他正一瓶啤酒一本小說在樹下大享清福。他那位從農學院農藝系畢業的長子，分擔了他的辛勞，大規模的椰子林經營計劃，正在設計實施中。當

## 林業信箱

### 烏柏可作臘油

種後三年採收

【問】本人想種

烏柏請問：

一、烏柏種子的用途如何？二、苗木之成本（每一株）要多少錢。三、那些地方可以買到苗木。四、幾年後才能採收種子。

【答】一、烏柏種子之用途：種子外面之白色臘質層為製造蠟燭和肥皂之原料，脫臘後種子榨出之油可作潤滑油。二、烏柏苗木之成本每株約一角。三、目前培養烏柏的苗木園，並無資料。但出售種子的種子商有：嘉義市光華路十六號瑞峯種苗場。新竹市中華路二一號大東農林場。種子採集期為每年九月至十月間。四、烏柏栽植後三——四年即有種子採收，十年以上收穫更多。（林文鎮）

### 礦場附近山地

最宜生產坑木

【問】本人在三貂嶺一帶

記者問他的感想時，林水郎農友笑着說：「我親手種植的椰林，已經有相當的基礎，孩子們都已經完成教育，可以繼承我的事業，眼看着就要抱孫子，我還有什麼感想呢？只希望他們好好的培育我的椰園就好了。」

擁有山地，預備種植印度紫檀，泡桐，苦楝，香椿等樹種是否適宜？應向何處購買樹苗？

【答】臺北縣三貂嶺附近風相當大，土地又不太肥沃，如栽植印度紫檀，泡桐，苦楝，香椿等樹種均不大適合。在該地區似以相思樹，琉球松兩種為宜，尤其是三貂嶺一帶炭礦頗多，栽植相思樹將來生產坑木（炭礦用）供當地需要，最方便。林木苗木可向當地鄉鎮公所申請免費配給。（林文鎮）

### 棟樹介壳蟲

用夏油防除

【問】苦苓樹（棟樹）幹部發生黑點，先由少數黑點繼而普及全幹，使樹幹軟爛，大樹發育不良，不知道是何種蟲害？噴射何種農藥最有效。

【答】苦苓樹（即苦楝）樹枝幹上之黑點為一種介殼蟲，可用夏油乳劑噴注，若購用高級九五%者，混水七十二倍後噴注。若購用次級七〇%者，混水五十三倍後噴注。（黃希周）